



鸿雁兴开

开栏语

鸿雁归，报春晖。广大开州在外人员是家乡建设的重要力量和宝贵财富。我区大力开展“百千万鸿雁兴开计划”，吸引和支持在外专家学者、科研人才、商界翘楚、行业精英以及能工巧匠等鸿雁回归家

乡、回馈桑梓，构建“百脑”献智、“千嘴”推介、“万腿”荣归兴开的良好局面。即日起，本报推出“鸿雁兴开”栏目，展示我区进一步深化开州在外人员联系服务工作，持续放大“雁归效应”，不断推动人才、智

力、理念、资本、技术回归的政策、举措、成效，以及在外开州老乡高水平建言献策、宣传推介开州、返乡就业创业的先进典型，汇聚加快建设“一极两三大区”现代化新开州的强大合力。

我区大力开展“百千万鸿雁兴开计划”

量身筑巢搭台 引来鸿雁归乡

本报记者 张鑫坪 陈杰

广大开州在外人员是开州的特色优势，是开州发展的宝贵资源。近日，开州在外人员联系服务工作领导小组印发《重庆市开州区“百千万鸿雁兴开计划”实施方案》，重点围绕人才强区战略和“大抓工业、大抓招商”目标任务，大力开展“百千万鸿雁兴开计划”，实施“百脑汇”献智兴开行动、“千张嘴”推介兴开行动、“万条腿”返创荣归行动，更加充分激发广大开州在外人员反哺家乡热情和创新创业活力，凝心聚力加快建设“一极两三大区”现代化新开州。

“百脑汇”献智兴开

我区实施“百脑汇”献智兴开行动，建立健全专家顾问智库，突出“高、精、尖、缺”需求导向，通过行业部门和开州在外联系服务组织推荐、专家个人自荐等方式，计划聘请200名以上开州在外专家学者、行业（领域）领军人物等知名人士为开州区决策咨询委员会专家或政府工作顾问团顾问，围绕改革开放、产业升级、科技创新等重点推进建言献策、智力回引，为开州融入新发展格局、实现高质量发展提供重要支持。

“我认为这是一个充分结合开州实际、助力开州经济高质量发展的务实计划。开州人素有自强不息、敢为人先、开明开放、开拓开创新的精神，特别是在外的50万开州老乡中，既有企业家，又有专家学者、行业精英，他们在外打拼多年，积累了丰富的工作经验、人脉资源以及一定的财富，具

有很强的创新思维能力，引入这些高层次人才智力资源，对开州未来发展将起到极大的促进作用。”中国人民解放军原总参谋部军训部副部长陈有元说，希望家乡开展的“百千万鸿雁兴开计划”取得圆满成功，结出硕果累累。

为确保“百脑汇”献智兴开行动顺利实施，我区不断完善专家顾问履职保障，健全专家顾问服务机制，按照“一人一专班”组建专家顾问联系服务专班，全力为专家顾问履职提供服务保障，对作出重大贡献的专家顾问通过多种形式加强宣传和激励。强化咨询建言信息保障，定期向专家顾问提供经济社会发展、重要政策举措、重点改革事项等资讯信息，充分保障专家顾问履行职责所需知情权、参与权、建议权。

“千张嘴”推介兴开

我区实施“千张嘴”推介兴开行动，发挥开州在外人员资源、信息、渠道等优势，积极提供信息、牵线搭桥、推介开州，引导开州在外人员争当宣传大使、传递家乡声音、树立开州形象。建立招商专员工作机制，聚焦“大抓工业、大抓招商”目标任务，在开州在外人员中选聘200名以上在外代表人士担任招商引资专员，常态化开展走访联络、政策培训、沟通对接、咨询解答等；开展“三个一”活动，动员引导开州在外人员发挥渠道优势，协助宣传招商政策、捕捉投资信息、推介招商项目；按照“一项目一专班”模式组建项目服务专班，引导招商专员会同有关部门全程参与信息

提供、考察接洽等工作，常态化到开州在外人员较为集中的城市和地区开展招商推介活动，增强招商引资实效。

“今年以来，我区进一步深化开州在外人员联系服务工作，充分发挥开州资源禀赋和区位优势，大力实施乡情招商和以商招商，项目资源回引取得较好实效。”区招商投资局招商促进一科科长董宇介绍，接下来，区招商投资局将通过开州在外人员提供信息、牵线搭桥，推动一批优质项目落地开州，吸引一批开州籍企业家回乡投资，促进开州籍企业家已在开州建成投产的公司进一步增资扩能。今年以来，我区通过抓好外联招商工作，新引进重点项目11个，签约金额36.3亿元。

“开州在外人员常年保持在50万人以上，各类人才众多，蕴含资源丰富。”百千万鸿雁兴开计划旨在吸引和支持在外专家学者、科研人才、商界翘楚、行业精英、能工巧匠等鸿雁回归家乡、回馈桑梓，助力人才强区、工业强区，打造更具辨识度、标志性的外联工作品牌。“开州在外人员联系服务工作领导小组办公室副主任徐明介绍，下一步，我区将从三个方面着力：持续推进在外“1+4”工作体系建设，延伸服务触角，提升外联效能；深化在外专家顾问、招商专员等常态化联系服务，畅通信息渠道，完善服务保障，强化典型宣传，促进更好发挥作用；统筹用好人才、金融、科创等政策，强化各类要素保障，全力打造近悦远来的创新创业环境，推动师生儿女凝心聚力建设现代化新

开州。

“万条腿”返创荣归

我区实施“万条腿”返创荣归行动，建设高标准市场体系和高质量营商环境，强化平台支撑、要素保障、政策扶持，吸引数万名开州返乡创办经济实体、投身公益事业、参与家乡建设。深化在外创业人员登记建档工作，分类建立“归雁经济”招商信息库、项目库、对象库，重点围绕四大产业定期梳理发布返乡创业项目清单，强化供需精准对接，积极推动项目回乡、资金回流、技术回引。完善返乡创业项目落地全程服务机制，按照一个重大项目、一个服务专班、一套推进方案的模式，全流程、全要素服务保障项目落地。

“我回乡创业有十多年了，得到了各级党委、政府的大力支持，享受到很多优惠政策，特别是办理各项审批手续，非常方便、快捷。现在实施‘百千万鸿雁兴开的计划’，在营商环境、政策支持、精准服务等方面有了更加全面、具体的措施，可行性非常高，对于有返乡创业想法的人，还是非常值得期待的。”重庆绿莱生物科技有限公司总经理郭芳琴说。

“2013年，我回开州创业，到现在已经10年光景。这些年，开州的营商环境、区位条件日新月异，逐渐成为企业投资兴业、蓬勃发展的热土。现在，我区又出台了‘百千万鸿雁兴开计划’，在政策、平台、服务等各方面有了更多支持，返乡创业正当其时、大有可为。”开州区香石生态农业专业合作社理事长王炬海说。

我区开展2023年国家网络安全宣传周“个人信息保护日”主题活动

本报讯（记者 姜婷）9月15日，由区委网信办、区总工会、区妇联主办的2023年国家网络安全宣传周“个人信息保护日”主题活动在云枫广场举行。

活动现场，工作人员为市民发放网络安全宣传资料，普及网络安全、个人信息保护、数据安全保护等知识，提醒大家增强防范意识、提高防范能力。同时，通过播放宣传片、

设立咨询台、知识竞答等方式，进一步提醒广大市民不占小便宜、远离大骗局，守好钱袋子、护好幸福家。

本次活动共计发放网络安全、个人信息保护、反电信诈骗等宣传资料2000余份，解答市民咨询100余人次，进一步提高市民个人信息保护意识，筑牢个人信息安全屏障，营造共筑网络安全防线的浓厚氛围。

区农业农村委举办鲁渝(寿光)蔬菜招商推介培训会

本报讯（记者 孙玉洁）9月15日，区农业农村委举办鲁渝(寿光)蔬菜招商推介培训会，推动“寿光模式”更好地落地开州，高质量建设鲁渝(寿光)蔬菜现代产业园——南门口科技示范园学习进行现场观摩，学习蔬菜种植技术。

部分乡镇街道分管农业农村工作负责人、蔬菜产业致富带头人、农村乡土人才等共计65人参加培训。

“六统一分”运营模式实施方案》解读以及金融、保险机构政策解读等内容进行集中授课，并组织学员前往鲁渝(寿光)蔬菜现代产业园——南门口科技示范园学习进行现场观摩，学习蔬菜种植技术。

本次培训采取集中授课、分组讨论、实地观摩相结合的方式，围绕《鲁渝(寿光)蔬菜现代产业园

区民政局开展2023年养老护理员职业技能培训

本报讯（记者 姜婷）近日，区民政局开展2023年养老护理员职业技能培训，进一步提升养老服务从业人员职业素养、专业水平、服务质量和安全管理技能水平，推动全区养老服务高质量发展。

本次培训采取“理论教学+实操练习”相结合的方式，围绕养老护理基础知识、生活照护、康复护理、技术护理等方面进行集中授

课，并组织实操练习和职业技能鉴定考试，帮助养老护理员掌握专业知识，提升实践技能和理论水平，提升养老机构服务质量。

下一步，区民政局将持续强化养老服务技能培训，提升广大养老护理员的职业自豪感、归属感和职业化程度，不断满足老年人高品质照护服务需求，助推全区养老服务高质量发展。

厚坝镇开展“莎姐守未”专项行动进校园宣传活动

本报讯（记者 陈杰 见习记者 梅浩）9月15日，厚坝镇“莎姐守未”专项行动宣传活动走进复兴初级中学。

宣传活动中，区公安局厚坝派出所民警结合真实案例，以图文并茂的形式向学生讲解交通安全、防校园霸凌等知识。随后，厚坝镇政府工作人员通过未成年人保护法

律知识竞答、发放宣传资料、心理健康咨询等形式，进一步做好未成年人保护宣传工作，增强未成年人守法意识和自我保护意识。

当天，厚坝镇政府工作人员还前往复兴社区困难儿童家庭开展走访慰问活动，为困难儿童提供关爱服务，开展家庭教育指导，为未成年人的健康成长营造良好环境。

山涧享清凉 高山住民宿 农家品美食

（上接1版）

高山民宿观星空

在满月镇甘泉村，“农旅融合”的理念体现得淋漓尽致。排列整齐的民宿在田野阡陌间错落分布，这就是当地的特色民宿——“甘泉小筑”。

“甘泉小筑”这里常年气温18℃左右，民风淳朴，四面环山。当太阳西下，路灯亮起，满天星斗与地上的灯光相互呼应，在高山上仰望星空，别有一番意境。

“甘泉小筑”是一种结合自然景观和夜空美景的特殊类型的民宿，具有全景透明视野，这种独特的住宿体验成为越来越多年轻人的最爱。

住在“甘泉小筑”，你可以在高山生态农场体验蓝莓采摘的乐趣，也可以在舒适的房间内欣赏清澈的夜空，观赏星星、流星和银河等美景，远离城市喧嚣，体验到与自然融为一体的美好时刻。

2022年10月1日，“甘泉小筑”正式开业，吸引了不少游客。“甘泉小筑”负责人李德好告诉记者，满月镇有丰富的旅游资源，前来游玩的游客不少。如今开城高速公路通车，更是方便了游客前来游玩，他相信以后的生意会越来越越好。

“我以前主要是在家中种地或到周边打零工，一年收入微薄，生活十分拮据。自从开民宿后，生活有所改善。”李德好说，民宿的第一批客人来自重庆主城，截至目前，民宿已经接待了1500多位客人，主要来自开州城区、万州、四川达州、陕西西安等地。

说起开民宿的体会，李德好十分感慨：“开民宿发展乡村旅游，第一要搞好卫生，第二服务态度要

好。希望用实际行动，向客人展示一个好客的甘泉，让游客感受到家的温暖。”

以前交通不便、物流不畅、运输成本高，制约了甘泉村的发展。如今，随着开城高速公路建成通车，全国各地的游客开着车来到甘泉村，冬季赏雪、夏季避暑，乡村旅游正在成为该村新的经济增长点。

农家美食满口香

“我们来马营避暑，吃地道的农家饭，感觉这个农家饭是小时候的味道，很好吃。特别是烤玉米棒又甜又糯。”游客韩自成说。

近年来，满月镇紧紧抓住发展高山乡村旅游这一契机，在海拔相对较高的马营村大力发展避暑经济，作为撬动乡村振兴的“新支点”和“引爆点”，紧紧依靠马营生态旅游资源，结合农村人居环境整治，大力培育乡村农家乐，为游客提供良好的避暑纳凉环境。

村民陈有伦已开办农家乐16年。他利用自家的房屋，可长住避暑人员10多人，包吃住每人每天100元，一天可收入1000多元。加上为游客提供餐饮服务，每天可收入7000元左右。

“50多家农家乐如雨后春笋般蓬勃发展起来。”马营村第一书记、驻村工作队队长邓青说，正是各地游客的到来，催生了山上的避暑经济。每年7、8月，用餐或住宿都需要提前预订。

如今的满月镇，乡村振兴如火如荼，正依托独特的资源禀赋和人文景观，规划康养旅游度假区，建设国家森林康养基地，打造中国食药原乡，创建碳中和新乡村，呈现出一幅幅村民安居乐业、产业欣欣向荣、环境美丽清新的美好画卷。

蒋开均返乡创业变身“养鱼大王”

养殖生态冷水鱼 打造致富“热产业”

本报记者 喻建国 文/图

挽起裤腿，蹲下身子，扑通一声跳入鱼池，不一会儿，一条大鱼抱在怀中。“蒋总这个人，我们干啥他干啥，经常跟我们一起下水抓鱼、清理鱼池，弄得满身泥浆都不在意。”近日，在谭家镇侯家溪的一家大型冷水鱼养殖基地，工人张朝勇指着一位汉子向记者介绍，他就是养殖基地的老板蒋开均。

步入花甲之年的蒋开均，是开县泰旭农业综合开发有限公司董事长，也是一位返乡创业者，他的冷水鱼养殖基地面积有10万余平方米，冷水鱼养殖规模在全国都是数一数二的。

“他每天比牛还辛苦。”“不吃苦好日子从哪里来，大风刮来吗？”

蒋开均一边与张朝勇交谈，一边蹚过没膝的泥浆，艰难地清理鱼池的下水口。

从“泥腿子”到全国闻名的“养鱼大王”，蒋开均就是靠吃苦耐劳、永不屈服的韧劲、拼劲、狠劲，硬是在偏僻的小山沟捂热了“冷经济”。

蒋开均创办的冷水鱼养殖基地，位于东河侯家溪段。远远望去，300多口鱼池宛如一排排琴键。走近一看，大大小小的鲟鱼在水中游弋，密密麻麻。

“这些鱼不是一般的鱼，它必须生活在20摄氏度以下的水中，俗称‘冷水鱼’。”在蒋开均看来，这里的溪水水质好，水温常年保持在15-20摄氏度，非常适合养殖冷水鱼。“我历经千辛万苦，才找到了这片冷水鱼养殖的宝地。”

蒋开均最初并不是养鱼的。1980年高中毕业后，蒋开均离开了靠挑水、砍柴、种地为生的穷乡僻壤，前往河南省的一家煤矿当矿工。1986年，他辗转转到广东省当混凝土工人。1996年，他返回家乡搞运输、开石膏矿，积累了人生的“第一桶金”。

机缘巧合，蒋开均与冷水鱼结缘。2010年，他成立开县泰旭农业综合开发有限公司，利用自己的石膏矿洞，养殖大鲵，走上了养殖冷水鱼的



工人仔细分辨鲜鱼雌雄。

道路。2012年，他在一个外地朋友的渔场里看到了鳙鱼。鳙鱼每斤能卖到30多元，利润最高能达到50%。

“石膏矿洞太小，捆住了手脚。”蒋开均不满足于小敲小打，他决定养殖鳙鱼，把企业做大。那一年，他已经49岁。

乡亲们都认为蒋开均疯了。“开州夏天的气温基本都在30摄氏度以上，有时超过40摄氏度，冷水鱼怎么活？”大家好言相劝，但脾气倔的蒋开均偏不信邪，他不辞艰辛四处奔走寻找水源，苦苦找了两年多，终于在一次次外出游玩时，在谭家镇侯家溪找到了梦寐以求的冷水资源和养殖场地。

这条从海拔2000多米的高山奔流而来的溪流，水源充沛、水体清凉，含有丰富的矿物质。蒋开均请来水产专家论证，得到了肯定的答复。在办理好相关审批手续后，蒋开均开始建造冷水鱼养殖基地。

开挖鱼池、建设道路、筑堰引水……蒋开均投入4000多万元，花掉了他大半辈子的积蓄。然而，养殖基地刚刚投产，蒋开均就遭到当头一棒。

2015年初，蒋开均买回20万尾鳙鱼鱼苗进行养殖，心想着养到年底卖个好价钱。天有不测风云，那年夏天，接连的暴雨引发洪水，蒋开均的养殖基地被淹没在一片汪洋中。洪水退去后，他投放的20万尾鱼苗只剩

下两桶，损失700多万元。

擦干眼泪，蒋开均豁出去了，他再次购买30万尾鳙鱼鱼苗，继续自己的养殖路。时间的指针转到2016年夏天，他精心养了一年的鳙鱼即将上市。

但命运再次跟他开了个玩笑。那年夏天开州迎来连晴高温酷暑天气，40摄氏度及以上极端酷热天数达到19天，最高气温超过43摄氏度，刷新了开州的高温纪录。短短一周之内，30万尾鳙鱼全被热死了。

看着一条条死鱼翻着白肚子，如树叶般漂在水面上，蒋开均掩面而泣：“苍天啦，你为何总跟我过不去呀？”

千磨万击还坚劲。两次意外，让蒋开均损失上千万元。很多人劝他放弃，但不服输的蒋开均怎肯善罢甘休？

痛定思痛，蒋开均开始重点防范洪水和高温的侵袭。在区委、区政府和有关部门的大力支持下，他完善了防洪坝，并在侯家溪上游修建了蓄水池，利用水量调节鱼池水温。

为降低潜在风险，蒋开均还养殖了鲟鱼、鳊鱼、裂腹鱼等多种生长快、抗病强、市场好的冷水鱼品种。

历经磨难，蒋开均的冷水鱼养殖基地终于步入正轨。从那以后，侯家溪几次暴发山洪，多次出现超过40摄氏度的高温天气，他的养殖基地都安然无恙。